

平安上外

SISU SAFETY

营造和谐温馨的校园氛围

2009年9月21日
星期一
总第53期
本期四版

指导老师 薛惠明
主编 李艳洁
副主编 孙元青 陈沿

上外学刊(2002)34号

上海外国语大学保卫处主办

http://security.shisu.edu

本期导读

专题：甲流肆意，秋日再度来袭！让我们一起了解最新情报，学习防范措施，体会经验感悟。积极预防甲流，大家一起来支招吧！（详见2版）

手机在给我们带来便捷的同时，也带来了一些隐患。如何让你不再为手机“头疼”，让我们从改变生活习惯做起。（详见3版）

你有没有细数过从小到大共拍了多少照片？从胶卷到数码，从证件照到大头贴，从照相中看世事变迁，看沧海桑田。（详见4版）

9月，夏日的余热还在流连着上海，上外的09届新生已经来到了校园，开始了人生的一段崭新的旅程。开学第一周，与往届一样，新生们在进行军事训练。本报记者对参训的几位新生进行了采访，并在这里对接受采访的新生表示感谢。

采访中有三位英语学院的新生，她们的经历很是让人佩服。三位大眼睛女孩都是来自祖国的西北新疆。她们三个结伴而行，没有家人的陪同，坐了48个小时的火车，才来到了上海。一路上三个人相互照顾，虽然到校时小腿因为长时间坐车而浮肿，三个人的旅途却很安全，个人和财物没有受到丝毫损害。

高职的两位上海本地学生，对个人的安全防范意识也很自信。其中一位女生说：“乘公交、地铁，我都会把随身物品看好。在大街上遇到陌生人搭讪，我也会很谨慎，如果他坚持他的要求，而我却不想的话，我就会很大声地回绝他，让他离开。”

采访中，记者还接触到了三位来自山东同一所中学的学生，她们现在就读于上外的不同学院。她们来校时采用不同的交通方式，旅途都还安全。三位北方女生显然对于上海的炎热还不太适应，但她们也有着较好的安全意识：“我们在食堂吃饭时，都会把包背在身上，以防止有些人‘顺手牵羊’。”

从采访的情况来看，大一新生的安全意识还较为不错，而她们也提出了一些问题，希望老师和高年级同学能给以指点和建议。结合新生提出的问题，记者采访了校保卫处的薛老师，薛老师认真地听取了新生的问题，并给了诚恳的回答和建议：

1

宿舍区自行车的安全问题

针对大家普遍关心的自行车问题，薛老师说，宿舍区由上海东方明珠股份有限公司投资并管理，短期内宿舍区建

立地下车库的想法很难实现，所以各位同学对自己的爱车要多加小心。薛老师说，上外二期的宿舍大部分都集中在红房子以东，只有2号、26号、29号三栋楼是在西面，由于东侧对于外界相对较为封闭，且宿舍楼容积也小，停车位也相对充裕，所以这边的车辆较为安

全，住在这边的同学平时停车要尽量把车停在车棚里，并摆放整齐。而西侧的三栋楼由于是和外校的宿舍楼混在一起，平日里楼外的人员也相对较多较杂，所以这边同学更要谨慎，车子的锁一定要上好，遇到放长假时，把车推进宿舍里，一定程度上也可以降低车子被盗的几率。同时，薛老师还对所有的“有车族”提出一条建议，就是大家要对车子多加爱护，如果自己的车长时间不用，轮子生锈而“废”在了车棚里，大家可以把车子清理掉，这样既省心又可以为他人让出一个停车位。

2

宿舍七楼的阳台安全

对于部分新生关于宿舍顶楼阳台安全的担忧，薛老师则给与了斩钉截铁的回答：无论是从小贼作案的风险性和隐蔽性，还是其得手的可能性来看，这种事件发生的几率都近于零。鉴于以往宿舍区也并未发生过此类事件，同学们不必太担忧，但还是要养成出入随手关门，宿舍没人在时就锁门的好习惯。

不仅老师为大家提出了建议，高年级的学生也为新生的生活安全提供了“小贴士”。来自新闻传播学院的张同学特别强调了宿舍里的用电安全，她说：“大家在宿舍尽量不要用热得快一类的大功率电器，晚上睡觉之前最好把台

灯、电脑等电器的电源插头拔掉，这样就可以尽量避免悲剧的发生。”

3

明辨陷阱预防诈骗

另据了解，今年由于国内甲流疫情形势较为严峻，学校没有把新生集中起来开展入学安全教育。鉴于新生初来松

他看到了卢某的银行卡密码。后来由于男子称家人晚上汇款不便，要卢某把手机及银行卡先放他那里，第二天再送来。卢某信以为真，直到晚上11:00把自己的SIM卡插入同学手机收到建行短信时，才知道自己的卡在晚上10点18分被取走1200元，自己被骗了。

从这个案件里，我们得出的结论是：不要随便和陌生人搭讪，在和陌生人的交往中，要认真核实对方的身份，不要让对方利用你的同情心，理智处事，三思后行。现在大学生中网购一族也在慢慢增多，根据以往的网购诈骗案例，记者提醒大家网购时，一定要使用支付宝等支付工具，切忌盲目相信对方而直接汇款过去。

而面对生活中经常见到的中奖短信或陌生未接来电，大家也不用理会，因为很可能你回发短信或回拨号码就会被扣巨额话费或陷入更大的诈骗陷阱里，因为天上不会掉馅饼，而未接来电若真是来自某位朋友的话，他以后还会再打来的。校保卫处网页上有以往报纸的电子报，对大学城的一些案件做过详细报道，大家可以登陆查看。另外网页上有专设失物招领一项，同学们若在校园内不慎遗失了物件，也可以到该网页上核对一下。

文/孙爽洁

新生安全有疑问 大家一齐来支招

江大学城，对这里的情况还不太了解，记者查找了历年来的一些案例，希望可以为大家的日常生活安全提供一些参考。

这里以一个典型的诈骗案为例：去年十月份，我校大一新生卢某在文汇路二期学生公寓附近遇到一位陌生男子，该名男子自称是香港某大学学生，需要借手机用一下，因为他的手机没有信号了。卢某就借给了他，男子把自己的SIM卡插在卢某的手机里并给家人打电话，后来又提出借卢某的银行卡，让他家人把钱打到卢某的银行卡上，并让卢某去ATM机上先确定一下余额。这时

面对上外的新生活
同学们自信而淡定

